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Λιτότητα
Ποιότητα

Αρκετά πια με τη γκρίνια, ωφελεί πουθενά; Η οικονομική 
κρίση εξελίσσεται σε νευρική κρίση. Είτε φταίμε, είτε όχι, 
ας θεωρήσουμε την κρίση ευκαιρία για να αναθεωρή-
σουμε αξίες που εδώ και χρόνια, όλο και ξεστρατίζουν σε 
δρόμους υλιστικούς και καταναλωτικούς. Η ποιότητα της 
ζωής μας δεν εξαρτάται από το τι έχουμε στην τσέπη μας, 
αλλά από το τι έχουμε στο νου και στην καρδιά μας. 
Μ’ αυτό το σκεπτικό «χτίζουμε» τις φετινές μας δράσεις, 
πολλές από τις οποίες προσφέρονται δωρεάν. 

Ολοκληρώθηκαν μ’ επιτυχία τα εργαστήρια ζωγραφικής 
για παιδιά, ενώ συνεχίζονται οι δωρεάν επισκέψεις μας 
στο 7ο Δημοτικό Αθηνών με τελικό παραδοτέο, ένα εκ-
παιδευτικό πακέτο με θέμα «Το Αλάτι». Θα διαβάσετε γι’ 
αυτά σε επόμενα τεύχη. Προς το παρόν, εκτός των άλλων, 
δείτε στη σελίδα 7 το νέο απόκτημα του Μουσείου μας και 
στη σελίδα 8 το πρόγραμμά μας.

ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ
Άννα Κ-Μ
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Ταξιδεύοντας κάτω από τη γη
της Δέσποινας Γκίνη

Υπάρχουν περιπτώσεις 
όπου η τεχνολογία ενώνει 
τους ανθρώπους, μειώνει τις 
αποστάσεις και καταφέρνει 
να δημιουργήσει αίσθημα 
ενότητας.
Αναμφίβολα, η διάνοιξη 
σηράγγων διαμορφώνει 
ένα νέο χάρτη τις τελευταίες 
δεκαετίες τόσο στην Ευρώπη 
όσο και παγκόσμια, καθώς 
ολοένα και περισσότερες 
περιοχές συνδέονται μεταξύ 
τους, μειώνοντας το χρόνο 
της απόστασης, αλλά 
προκαλώντας, αμφιλεγόμενες 
συχνά επιπτώσεις, στο φυσικό 
περιβάλλον.  Η χάραξη μιας 
οδού ταχείας κυκλοφορίας 
κατακερματίζει ένα βιότοπο 
με αποτέλεσμα θύματα της 
άγριας ζωής. Αντίθετα η υπόγεια 
διέλευση των οχημάτων μειώνει 
τα θύματα αυτά.

Σήμερα, η σχέση του ανθρώπου 
με το φυσικό περιβάλλον, η επικοι-
νωνία, οι μεταφορές, η κοινωνική 
ζωή του ατόμου, όλα έχουν επηρεα-
στεί και επαναπροσδιοριστεί, με τη 
ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας, τις 
ανάγκες που διαρκώς γεννιούνται 
και το νέο τρόπο ζωής που ο σύγ-
χρονος άνθρωπος καλείται να ακο-
λουθήσει. Με αφορμή την πρόσφα-
τη διάνοιξη της σήραγγας Γκόταρντ 
(Gotthard), της μεγαλύτερης στον 
κόσμο, επιχειρούμε μια σύντομη 
ιστορική αναδρομή στα μεγαλύτε-
ρα ταξίδια κάτω από τη γη.

Το Ευπαλίνειο Όρυγμα
Η κατασκευή σηράγγων εντο-

πίζεται ήδη στα αρχαία χρόνια, με 
εξαιρετικά σημαντικό έργο το γνω-
στό Ευπαλίνειο Όρυγμα της Σάμου 
τον 6ο αιώνα π. Χ. Κατασκευαστής 
του έργου ο Ευπαλίνος του 
Ναυστρόφου από τα Μέγαρα, ο 
οποίος με εντολή του τυράννου 
Πολυκράτη, ξεκίνησε την κατα-
σκευή του ορύγματος κοντά  στο 
Πυθαγόρειο, με σκοπό να τροφο-
δοτηθεί η πρωτεύουσα του νησι-
ού με νερό από πηγή που βρισκό-
ταν πίσω από το βουνό. Ο σκοπός 
ωστόσο ήταν διττός, καθώς το 
όρυγμα όφειλε να είναι υπόγειο, 

άρα αθέατο από επιδρομείς,  ώστε 
να αποκλεισθεί ο κίνδυνος να κατα-
στραφεί ή να δηλητηριαστεί και να 
στερηθεί ο πληθυσμός το βασικό 
πόσιμο αγαθό. 

Η κατασκευή του Ευπαλίνειου 
Ορύγματος διήρκησε δέκα ολό-
κληρα χρόνια. Αυτό που το κάνει 
μοναδικό για την εποχή του, είναι η 
ακρίβεια. Επιχειρήθηκε ταυτόχρονα 
η διάνοιξη και από τις δυο πλευρές 
του βουνού με στόχο οι δυο σήραγ-
γες να συναντηθούν και να ενω-

θούν, εγχείρημα που ακόμα και στις 
μέρες μας ενέχει σοβαρά περιθώ-
ρια λάθους και ρίσκου. Κι ωστόσο 
οι δύο σήραγγες συνολικού μήκους 
1036 μ. και διαμέτρου 1,80 μ. συνα-
ντήθηκαν με αξιοθαύμαστη ακρί-
βεια, λαμβάνοντας υπόψη τα τεχνο-
λογικά μέσα της εποχής. Έτσι το 
«αμφίστομον» αυτό όρυγμα, όπως 
το χαρακτήρισε ο Ηρόδοτος, έγινε 
πραγματικότητα. Με τη διάνοιξη 
της κύριας σήραγγας, μεταβλήθηκε 
η ροή του νερού, γι’ αυτό κρίθηκε 
αναγκαία η διάνοιξη μιας μικρό-
τερης σήραγγας λίγα μέτρα πιο 
κάτω ώστε να διορθωθεί η ρύση. 

Σήμερα, ένα τμήμα του ορύγματος 
είναι αξιοθέατο του νησιού.

Σεικάν (Seikan) Ιαπωνίας
Το 1971 στην Ιαπωνία, η σιδη-

ροδρομική σήραγγα Σεικάν αρχί-
ζει να κατασκευάζεται και από 
τις δυο πλευρές των στενών του 
Τσουγκαρού για να ολοκληρωθεί 
το 1983 και να κρατήσει τα πρωτεία 
της μεγαλύτερης σήραγγας του 
κόσμου μέχρι και το 2010 με μήκος 
53,8 χλμ. Η σήραγγα είναι υποθα-

λάσσια, ενώνει τα νησιά Χονσού 
και Χοκάιντο και μάλιστα έχει το 
μεγαλύτερο βάθος παγκοσμίως, το 
χαμηλότερο σημείο της φτάνει στα 
240 μέτρα κάτω από την επιφάνεια 
ης θάλασσας. Τέθηκε σε λειτουργία 
το 1988.

Σήραγγα της Μάγχης
Στην Ευρώπη και σε μια προσπά-

θεια ουσιαστικής πλέον ένωσης της 
Βρετανίας με τη γηραιά Ήπειρο, και 
συγκεκριμένα τη Γαλλία, κατασκευ-
άζεται το 1987 η διάσημη σήραγ-
γα της Μάγχης, μήκους 50,5 χλμ. 
που ενώνει το γαλλικό Καλαί με το 

βρετανικό Φόλκστόουν. Η σήραγ-
γα, κατασκευασμένη σε βάθος 50 
μέτρων, αποτελείται από τρία τού-
νελ. Τα δυο χρησιμοποιούνται για 
την κυκλοφορία των τρένων και το 
τρίτο είναι βοηθητικό. Τέθηκε σε 
λειτουργία εφτά χρόνια αργότερα, 
το 1994, και προκάλεσε αισθήματα 
ενθουσιασμού και υπερηφάνειας. 
Εξυπηρετεί καθημερινά γύρω στα 
50.000 άτομα.

Λαέρνταλ (Laerdal)
Έξι χρόνια εργασιών, 130 άνθρω-

ποι και περίπου 125 εκατομμύρια 
ευρώ χρειάστηκαν για την κατα-
σκευή της σήραγγας Λαέρνταλ στη 
δυτική Νορβηγία. Πρόκειται για την 
μεγαλύτερη οδική σήραγγα παγκο-
σμίως, μήκους 24,5 χλμ. που από το 
έτος 2000 συνδέει το Λαέρνταλ με 
την Όρλαντ.

Γκουανταράμα (Guadarrama)
Κατεβαίνοντας προς το Νότο 

συναντάμε τη σιδηροδρομική 
σήραγγα Γκουανταράμα στην 
Ισπανία. Έχει μήκος 28,4 χλμ. 
αποτελείται από δυο τούνελ και 
βρίσκεται κοντά στη Σεγκόβια, τη 
σιδηροδρομική γραμμή υψηλής 
ταχύτητας που συνδέει τη Μαδρίτη 
με το Βαγιαδολίδ. Η κατασκευή του 
έργου κόστισε 4,2 δις. ευρώ, πραγ-
ματοποιήθηκε στο διάστημα από 
το 2002 έως το 2007 και σε ποσο-
στό 85% χρηματοδοτήθηκε από 
κονδύλια της Ε.Ε.

Σήραγγα Γκόταρντ (Gotthard)
Ζυρίχη-Μιλάνο...μια διαδρομή 

που οδικώς απαιτεί αρκετή υπομονή 
...  ώρες στην άσφαλτο.. ατέρμονες  
συζητήσεις και ενδεχομένως αρκετές 
στάσεις στο υπέροχο αλπικό τοπίο! 
Το 1996, ξεκίνησε η διάνοιξη της 
σήραγγας Γκόταρντ στην Ελβετία, 
κάτω από τις Άλπεις, που ολοκλη-
ρώθηκε το 2010 και αναμένεται να 
αρχίσει τη λειτουργία της το 2017, 
εξυπηρετώντας τη  σιδηροδρομική 
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γραμμή Μιλάνου-Ζυρίχης. Αποτελεί 
μέρος ενός νέου σιδηροδρομικού 
δικτύου που αναπτύσσουν στην 
περιοχή η Ιταλία, η Γαλλία και η 
Ελβετία. Πρόκειται για τη μεγαλύτε-
ρη σήραγγα του κόσμου, μήκους 57 
χλμ. που μετά από τη σιδηροδρομι-
κή του 1881 και την οδική του 1980, 
αποτελεί την τρίτη σήραγγα κάτω 
από την οροσειρά Γκόταρντ. 

Με τη νέα αυτή σήραγγα, η σύν-
δεση μεταξύ των δυο πόλεων μει-
ώνεται από τις τέσσερις ώρες που 
χρειάζονται σήμερα στις δυο ώρες 
και σαράντα λεπτά, ενώ η περι-
βαλλοντική της συνεισφορά είναι 
αναμφισβήτητη αφού θα μεταφέ-
ρει εκατομμύρια τόνους εμπορευ-
μάτων που διακινούνται σήμερα με 
βαριά φορτηγά που ρυπαίνουν την 
οροσειρά. Οι δυο άκρες της νέας 
σήραγγας  ενώθηκαν κάτω από την 
επιβλητική βουνοκορφή του Πιζ 
Βατγκίρα σε βάθος 2.000 μέτρων 
στις 15 Οκτωβρίου του 2010. Η 
Gotthard είναι ένα έργο αξίας 10,3 
δισ. δολαρίων με ένα εξίσου υψηλό 
φόρο αίματος. Οκτώ εργάτες έχα-
σαν τη ζωή τους στην προσπά-
θειά τους να απομακρύνουν 13 
εκατομμύρια κυβικά μέτρα βράχου 
κάτω από συνθήκες υψηλής θερ-
μοκρασίας και υγρασίας ενώ 2.500 
εργάτες γιόρτασαν το σπάσιμο του 
τελευταίου κομματιού βράχου και 
τη συνάντηση των δυο πλευρών 
στο σημείο μηδέν της ένωσης. 

Ο υπουργός μεταφορών της 
Ελβετίας Μόριτς Λόιενμπέργκερ  
δήλωσε την ίδια μέρα ότι: “Εδώ στην 
καρδιά των Άλπεων, γίνεται πραγ-
ματικότητα το πιο μεγάλο περι-
βαλλοντικό σχέδιο της Ηπείρου”, 
τονίζοντας την τεράστια σημασία 
και το βαθμό αλληλεπίδρασης 
τέτοιων μεγαλόπνοων έργων με 
το περιβάλλον. Πρόσθεσε δε: “Το 
Γκόταρντ θα παραμείνει για πάντα 
ένα εντυπωσιακό και μεγαλειώδες 
μνημείο με το οποίο θα συγκρίνο-
νται όλες οι σήραγγες”.

Αττικό Μετρό
Φτάνουμε στην Ελλάδα και την 

κατασκευή του μετρό της Αθήνας, 

ένα έργο που άλλαξε την καθη-
μερινότητα χιλιάδων πολιτών και 
ενίσχυσε σημαντικά την αξιοπιστία 
των μέσων μαζικής μεταφοράς. 

Η κατασκευή των δυο γραμ-
μών του μετρό (2 και 3)  - γνωστές 
και ως κόκκινη και μπλε αντίστοι-
χα - της Αθήνας που ήρθαν να 
προστεθούν στην πρώτη γραμμή 
του Ηλεκτρικού Σιδηροδρόμου 
(πράσινη γραμμή), που ενώνει τον 
Πειραιά με την Κηφισιά, ξεκίνησε 
το 1991 με στόχο να ανακουφίσει 
το έντονο κυκλοφοριακό πρόβλη-
μα της πρωτεύουσας και να συντε-
λέσει σε μια καθαρότερη, περισσό-
τερο “πράσινη” Αθήνα. 

Είναι ένα έργο τριάντα ενός 
σταθμών με ανταποκρίσεις 
τόσο στην πράσινη γραμμή του 
Ηλεκτρικού Σιδηροδρόμου (24 
σταθμοί) , όσο και του Προαστιακού 
και του Τραμ. Η λειτουργία των 
δυο γραμμών του μετρό άρχισε το 
2000 και εξυπηρετεί κατά μέσο όρο 
περίπου 170 εκατομμύρια επιβάτες 
ετησίως, αριθμός που πρόκειται να 
αυξηθεί, με την κατασκευή νέων 
σταθμών και ενδεχομένως νέων  
γραμμών. Σήμερα, το συνολικό 
μήκος του δικτύου φτάνει τα 29,5 
χλμ. ενώ σε μια διαδρομή μήκους 
22,1 χλμ. συνδέονται ο Διεθνής 
Αερολιμένας Αθηνών Ελ. Βενιζέλος 
και η περιοχή των Μεσογείων με 
το κέντρο, μέσω του Προαστιακού 
Σιδηροδρόμου. 

Η πολιτιστική σημασία που 
είχε η κατασκευή του μετρό της 
Αθήνας ήταν τεράστια επειδή απο-
τέλεσε αφορμή για την υλοποίη-
ση ενός σπουδαίου ανασκαφικού 
έργου που έφερε στο φως πάνω 
από 50.000 αρχαιολογικά ευρήμα-
τα. Ήταν η μεγαλύτερη ανασκαφή 
που έγινε ποτέ στην πρωτεύουσα, 
έκτασης 79.000 τ.μ.

Το 2006 ξεκίνησε η κατασκευή 
του μετρό στη Θεσσαλονίκη, ενός 
έργου που ενσωματώνει τα τελευ-
ταία τεχνολογικά επιτεύγματα 
στον κλάδο των κατασκευών και 
που φιλοδοξεί, σε μια διαδρομή 
μήκους 9,6 χλμ., με δυο ανεξάρ-
τητες σήραγγες μονής τροχιάς, να 

αποτελέσει το πιο σύγχρονο μετρό 
της Ευρώπης ξεπερνώντας και 
αυτό της Αθήνας. 

Εγνατία Οδός
Στη ρωμαϊκή αυτοκρατο-

ρία, ένας από τους δύο κύριους 
δρόμους που κατέληγαν στην 
πρωτεύουσα, τη Ρώμη, ήταν η via 
Εγνατία, υπερπόντια προέκταση 
της via Τραϊόνα που διέσχιζε την 
Ελλάδα μέχρι τον ποταμό ‘Εβρο. 
Η Εγνατία κατασκευαζόταν από 
το 146 έως το 120 π.Χ. Αργότερα 
επεκτάθηκε προς το Βυζάντιο και 
τελικά το όνομά της δόθηκε για 
όλη τη διαδρομή από τη Ρώμη έως 
την Κωνσταντινούπολη. Η Εγνατία 
χρησιμοποιήθηκε αρχικά από τους 
Ρωμαίους για στρατιωτικούς σκο-
πούς αλλά αργότερα η χρήση της 
γενικεύτηκε.

Σήμερα η Εγνατία διασχί-
ζει την Ήπειρο, τη Μακεδονία 
και τη Θράκη από το λιμάνι της 
Ηγουμενίτσας μέχρι τους Κήπους 
του Έβρου στα ελληνοτουρκικά 
σύνορα. Η σημασία της είναι τερά-
στια καθώς σε εθνικό επίπεδο θα 
αποτελέσει άξονα ανάπτυξης για τη 
βόρεια Ελλάδα, ενώ η Θεσσαλονίκη 
θα επανακτήσει την οικονομική, 
εμπορική και πολιτιστική σημασία 
που διατηρούσε για 1500 χρόνια 
και την έχασε πριν από ενενήντα 
έτη με τα νέα εθνικά κράτη που 
σχηματίστηκαν στην ευρύτερη 
περιοχή. Ταυτόχρονα,  σε ευρωπα-
ϊκό επίπεδο, η Εγνατία θα ενώσει τα 
βιομηχανικά κέντρα της Δύσης με 
την Ανατολή, ενώ θα  αυξηθούν οι 
δυνατότητες επενδύσεων σε μετα-
φορές, τουρισμό και βιομηχανία, 
κάτι που εξηγεί και τη χρηματοδό-
τηση από την Ε.Ε. Με την Εγνατία 
οδό, η Ελλάδα θα μπορεί να συμμε-
τέχει ενεργά στη  Βαλκανική αγορά, 
με εισαγωγές και εξαγωγές προϊό-
ντων από και προς αυτήν.

Ωστόσο, εξαιτίας της ποικιλίας 
του εδαφικού ανάγλυφου, απαι-
τήθηκε η κατασκευή 73 δίδυμων 
οδικών σηράγγων, μήκους 100 χλμ. 
Έτσι, το 7% του συνολικού μήκους 
του οδικού άξονα είναι σήραγγες, 
ενώ το κόστος τους καλύπτει το 
30% του συνολικού και υπολογίζεται 
από 8.000 έως 30.000 € ανά μέτρο 
μήκους (το συνολικό κόστος για την 
κατασκευή όλων των σηράγγων 
της Εγνατίας ανέρχεται στα 1.800 
εκατομμύρια €). Η κύρια μέθοδος 
κατασκευής τους είναι η διάτρηση, 
ενώ σε κάποιες έχει εφαρμοσθεί η 
μέθοδος της εκσκαφής και επανε-
πίχωσης.

Όλες οι σήραγγες τηρούν 
υψηλά επίπεδα ασφάλειας, όπως 
άλλωστε και το σύνολο του έργου 
με ευρωπαϊκές προδιαγραφές. Τα 
ατυχήματα, ωστόσο, δεν κατάφε-
ραν να αποφευχθούν με σοβαρές 
συνέπειες για ανθρώπους αλλά 
και ζώα, φέρνοντας ξανά στο προ-
σκήνιο τις επιπτώσεις  που έχει η 
ανθρώπινη επέμβαση στο περι-
βάλλον και τη διατάραξη της ισορ-
ροπίας και της ζωής του οικοσυ-
στήματος. Θύμα από πρόσκρουση 
με διερχόμενο αυτοκίνητο στην 
Εγνατία είναι και η καφέ αρκούδα 
που ήρθε πρόσφατα στο Μουσείο 
μας (δες σχετικό κείμενο).

Γενικά…
… τα παραπάνω έργα κατά-

φεραν να ενώσουν ανθρώπους, 
πόλεις, ακόμα και χώρες, διευκο-
λύνοντας τις μεταφορές, αποτελώ-
ντας σε πολλές περιπτώσεις νέους 
εμπορικούς δρόμους αλλά επι-
δρώντας στο φυσικό περιβάλλον 
με τρόπο που συχνά δημιούργησε 
αντιδράσεις και αμφιβολίες σχετι-
κά με τον «πράσινο» χαρακτήρα 
τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
η έντονη αντίδραση από μέρους 
των οικολόγων που ανησυχούν 
πως με την κατασκευή σηράγγων, 
ορυγμάτων όπως και γεφυρών, 
κατακερματίζεται το δάσος, επη-
ρεάζεται αρνητικά η τοπική πανί-
δα και υποβαθμίζεται σημαντικά 
η ποιότητα ζωής στην ευρύτερη 
περιοχή.

Σήμερα, με την ολοκλήρωση 
των δέκα πρώτων χρόνων της νέας 
χιλιετίας και με αφορμή τη διακή-
ρυξη του 2011 ως Διεθνούς Έτους 
Δασών από τα Ηνωμένα Έθνη, ίσως 
έχει έρθει η ώρα, οι άνθρωποι μέσα 
από την ενίσχυση της πληροφόρη-
σης και της επακόλουθης περιβαλ-
λοντικής συνείδησης να καταφέ-
ρουν να νιώσουν ξανά μέρος της 
Φύσης, ενώνοντας τη μοίρα τους 
με αυτή των άλλων ειδών, προσπα-
θώντας να τηρήσουν τις ισορρο-
πίες ανάμεσα στην πρόοδο και το 
δικαίωμα όλων στη ζωή.

ΠΗΓΕΣ
• http://www.ametro.gr/page/
• http://www.egnatia.eu/page/
• http://el.wikipedia.org/wiki

/Ευπαλίνειο_όρυγμα
• http://www.nooz.gr/world/oi-
megaliteres-siragges-tou-kosmou
• http://www.agelioforos.gr
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«Αγαπημένο μου 
ημερολόγιο θα κρατήσω 
σημειώσεις από την 
εκδρομή μας με τους 
Φίλους του Μουσείου 
στο Παρανέστι για να 
μην ξεχάσω τις μοναδικές 
εμπειρίες που ζήσαμε».

Αυτά  και όσα 
ακολουθούν διάβασαν 
κάποιοι αδιάκριτοι 
κρυφοκοιτάζοντας όσα 
έγραφαν η Λουκία και η  
Εύα:

• Πέμπτη 28/10
Ξημερώματα, μες στο σκοτά-

δι ακόμα, μπήκαμε στο τρένο για 
τη Δράμα (ώρα 6:50). Καφέδες 
και σάντουιτς μας συνοδεύα-
νε και στη Θεσσαλονίκη (όπου 
το τρένο αλλάζει κατεύθυνση) 
ανακαλύψαμε ότι τα καθίσματά 
μας στην A' θέση,  γυρίζουν 180 
μοίρες, ώστε να βλέπουμε πάλι 
μπροστά. Οπότε, σαν τα μικρά 
παιδιά αρχίσαμε να παίζουμε 
και να γυρίζουμε τις καρέκλες 
μετακινώντας βαλίτσες, τσάντες, 
τσαντάκια, φλιτζάνια, κουλουρά-
κια κ.ο.κ.

Μεσημέρι φτάσαμε στη 
Δράμα, με ψιλή βροχή και πεινα-
σμένοι. Στο "Παλιό Ρολόι" είχαμε 
ένα υπέροχο γεύμα με κόκκινο 
κρασί και ντόπιους μεζέδες. 
Μετά μας περίμενε η πιο ωραία 
έκπληξη: το μοναδικό Σπήλαιο 
της Αλιστράτης. Ταξιδεύαμε με 
το λεωφορείο με την ψυχή στο 
στόμα, παρακαλώντας με το 
κινητό την υπηρεσία του σπηλαί-
ου να μην κλείσει και να μας περι-
μένει. Τα καταφέραμε. Μπήκαμε 
με την ξεναγό μας στο σπήλαιο 
κι εκεί μείναμε άφωνοι από την 
ομορφιά.

Αμέτρητοι σχηματισμοί 
σταλακτιτών και σταλαγμιτών 
φωτισμένοι διακριτικά έμοιαζαν 
με ψηλοτάβανες επιβλητικές 

αίθουσες πύργου. Η περιήγησή 
μας, σχεδόν 800 μ. κράτησε μια 
ώρα. Εκτός από τους σχηματι-
σμούς των σταλαγμιτών, είδα-
με «δίσκους» και «εκκεντρίτες» 
(λοξούς έκκεντρους σταλακτίτες) 

είδαμε και το σημείο όπου πριν 
αξιοποιηθεί το σπήλαιο ζούσαν 
χιλιάδες νυχτερίδες κρίνοντας 
από τον όγκο  του «γκουανό» 
(περιττωμάτων των νυχτερίδων) 
που κάλυπταν το δάπεδο. Το 

σπήλαιο της Αλιστράτης θεωρεί-
ται το ωραιότερο της Ελλάδας. 
Ήταν και για μας μοναδική εμπει-
ρία που θα την κρατήσουμε στα 
μάτια και στην καρδιά μας. 

Από κει ο τελικός μας προο-
ρισμός ήταν το Παρανέστι όπου 
φτάσαμε μετά από 2 ½ ώρες. 
Αφού τακτοποιηθήκαμε στα 
δωμάτιά μας στο ξενοδοχείο 
FILOXENIA, συγκεντρωθήκαμε 
όλοι στο σαλόνι όπου κάναμε τον 
παραδοσιακό κύκλο γνωριμίας 
με τους συνταξιδιώτες μας. Εκεί 
άρχισαν τα δύσκολα γιατί βάλαμε 
κλήρο για τον μυστικό μας φίλο. 
Γι΄αυτόν (ή αυτήν), στο τέλος της 
εκδρομής έπρεπε να γράψουμε 
δυο καλά λόγια για τον χαρα-
κτήρα του και ό,τι άλλο θέλαμε. 
Τα αποτελέσματα αυτού θα σας 
τα πω στο τέλος της εκδρομής. 
Μετά τον κύκλο ακολούθησε 
φαγητό και ύπνος, ώστε να είμα-
στε έτοιμοι την επομένη  ν' ανε-
βούμε στο βουνό.

Παρανέστι-Δάσος Φρακτού-
Λίμνη Κερκίνη

Δάσος Φρακτού



•Παρασκευή 29/10
Ξεκινήσαμε με πουλμανάκι και 

δυο τζιπ, 22 άτομα, περάσαμε το 
φράγμα του Νέστου και αγναντεύ-
οντας βουνά, δάση και φαράγγια, 
φτάσαμε στο Δασικό Εργοτάξιο 
Φρακτού δυο ώρες αργότερα.

Αρχίσαμε την πορεία μας από 
1400 μ. υψόμετρο κατηφορίζο-
ντας ανάμεσα σε σημύδες (το 
μοναδικό τους δάσος στην Ελλάδα 
και το νοτιότερο όριο εξάπλωσής 
τους στην Ευρώπη). Είδαμε σφεν-
δάμη, ερυθρελάτη, δασική πεύκη, 
οξιά κι ανάμεσά τους χιονισμέ-
να σημεία από το προηγούμενο 
βράδυ. Περπατώντας πάνω σε 
παχύ στρώμα από χρυσοκόκκι-
να φύλλα, συναντήσαμε κι άλλες 
ομάδες ορειβατών, οπότε η αρκε-
τά δύσκολη κατάβασή μας γινό-
ταν χαρούμενη και γεμάτη φυσι-
κές εκπλήξεις κάθε τόσο. Άλλοτε 
θαυμάζαμε και φωτογραφίζαμε 
σπάνια μανιτάρια, άλλοτε αισθα-
νόμαστε σαν ήρωες σε ιστορίες 
του Τσέχωφ μέσα σε δάσος από 
σημύδες. Η μεγάλη ικανοποίηση 
ήρθε όταν φτάσαμε στον καταρ-
ράκτη-ρέμα της Βαγγελίνας. Για 
μερικούς  από εμάς ήταν μεγάλη 
προσπάθεια αλλά τα καταφέραμε 
επάξια.  

Η σημασία του παρθένου 
δάσους έγκειται στην ποικιλία των 
ειδών που περιέχει και στο ότι η 
εξέλιξη και η λειτουργία του εξαρ-
τώνται αποκλειστικά από φυσι-
κούς παράγοντες. Η αξία του είναι 
τεράστια επειδή αποτελεί ένα 
φυσικό εργαστήρι ανεκτίμητης 
βιολογικής πληροφόρησης, αλλά 
και ένα  είδος φυσικής «τράπεζας» 
της βιοποικιλότητας. Εκεί λοιπόν 
βρεθήκαμε!

Η αμοιβή μάς περίμενε όταν 
φτάσαμε στο Εργοτάξιο του 
Φρακτού. Με τη ζεστασιά της 
ξυλόσομπας και του τσίπουρου, 
πεινασμένοι όπως είμαστε, καλο-
φάγαμε τα ψητά και τις σαλάτες 
που μας είχαν ετοιμάσει. Εκεί 
ξεχάσαμε την κούραση και ο γυρι-
σμός μας είχε πλούσιο τραγου-
διστικό ρεπερτόριο, τουλάχιστον 
για όσους ήπιανε λίγο τσιπουράκι 
παραπάνω.

Το βράδυ στο ξενοδοχείο δεν 
υπήρξαν εκπλήξεις ούτε ενέργεια 
για πολλές μετακινήσεις. Λίγο η 
κούραση, λίγο η ηλικία μας, πήγα-
με νωρίς για ύπνο.

• Σάββατο 30/10
Μετά την ξενάγηση στο αξιολο-

γότατο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας 
Παρανεστίου, η μέρα υποσχότανε 
κανό και περπάτημα 3 ωρών. Η 
πρωινή ομίχλη όμως μας τα χάλα-
σε. Οι δέκα Φίλοι που ονειρεύο-
νταν να παρελάσουν στο χωριό με 
τη λαστιχένια στολή, να φωτογρα-
φηθούν και να κωπηλατήσουν στα 
ήρεμα νερά του Νέστου, βρέθη-
καν στα κρύα του λουτρού, λόγω 
πρωινού παγετού. Μείναμε λοιπόν 
με τον καημό να κοιτάμε αργότε-
ρα ψηλά από το μονοπάτι, άλλους 
τολμηρούς κωπηλάτες να λάμνουν 
μέσα στη λιακάδα! Θα μείνουμε μ’ 
αυτό τον καημό. Όμως αργότερα 
αποζημιωθήκαμε από την πεζοπο-
ρία μας στο μονοπάτι που λάξεψαν 
οι Τούρκοι γύρω στο 1850 πλάι στο 
ποτάμι, ώστε να μετακινούνται  οι 
εργάτες και τα ζώα με τα υλικά 
κατασκευής της σιδηροδρομικής 
γραμμής. Πήραμε το τοπικό τρένο 
και κατεβήκαμε στον προαιρετικό 
σταθμό του Κρομνικού, που έκανε 
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Θέση «Θέα»
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στάση το τρένο ειδικά για εμάς. 
Αργότερα στο μονοπάτι εμείς, 

σαν αγριοκάτσικα μια ανεβαίναμε, 
μια κατεβαίναμε πλάι στις κατά-
φυτες όχθες του Νέστου. Τη μια 
θαυμάζαμε τη θέα και τους μαιάν-
δρους του ποταμού και την άλλη 
τα κυκλάμινα στις σχισμάδες των 
βράχων και τις τρύπες στο χώμα 

από τ' αγριογούρουνα! Και είμαστε 
τόσο καλοί πεζοπόροι, με πρώτο 
τον κ Κώστα Πινάτση και από πίσω 
τη Μελίτα Λάσκαρη, που κάναμε τη 
διαδρομή σε 2,5 ώρες αντί για 3! Το 
βραβείο μας ήταν η ηθική ικανοποί-
ηση ότι τα καταφέραμε, η θέα και η 

ομορφιά της φύσης του Νέστου 
από ψηλά. Ακολούθησε ταβέρνα 
στους Τοξότες με γεύμα ελαφρύ 
και επιστροφή στο Παρανέστι με 
το τοπικό τρένο. Ξεκούραση και 
αποχαιρετιστήριο ομαδικό δείπνο, 
τέλεια οργανωμένο από τη Βάσω 
Κωφίδη. Το γράμμα από το μυστι-
κό μας φίλο σε άλλους ήρθε και 
τέσσερις άλλους τους ξέχασε. Για 
να μην τους απογοητεύσουμε μοι-
ράσαμε αφειδώς βραβεία για να 
κλείσουμε την 3η βραδιά μας στο 
Παρανέστι.

• Κυριακή 31/10
Στην επιστροφή μας την 

Κυριακή κάναμε βαρκάδα στη 
λίμνη Κερκίνη παρέα με αργυροπε-
λεκάνους, ερωδιούς, φλαμίγκο και 
βουτηχτάρια, με φόντο το μεγα-
λόπρεπο γειτονικό βουνό Μπέλες. 
Από το 1971 ο υγρότοπος είναι 
ένας από αυτούς που προστατεύο-
νται με τη Διεθνή Συνθήκη Ραμσάρ. 
Με το νερό της λίμνης αρδεύεται 
όλος ο κάμπος των Σερρών.

Ακολούθησε «φροντιστήριο» στις 
εγκαταστάσεις του «Οικοπεριηγητή» 

από τον κ. Ρέκλο, για να εμπεδώσου-
με όλα τα είδη του υδροβιότοπου και 
της ιστορίας του. Σαν επιστέγασμα 
γευτήκαμε τις ποικίλες γεύσεις του 
ντόπιου βούβαλου!

Από τις 4.30 μ.μ. και μετά στο 
πούλμαν για Θεσ/νίκη, κουρα-
σμένοι και φουσκωμένοι  από 
το φαγητό δεν είδαμε και πολλά 
γιατί κοιμόμαστε. Φτάσαμε στον 
ανακαινισμένο Σιδ. Σταθμό της 
Θεσσαλονίκης γύρω στις 7:00 μ.μ. 

και επιβιβαστήκαμε στο intercity 
express για την Αθήνα, όπου φτά-
σαμε γύρω στις 10:30 το βράδυ. 
Μακάρι να ξαναπάμε τέτοια υπέ-
ροχη εκδρομή!

Εύα Μαυράκη 
και Λουκία Τριβόλη

Ευχαριστούμε πολύ τους: Παρή 
Παναγιώτου, Σπύρο Τριβόλη και 
Εύα Μαυράκη για τις φωτογραφίες 
που μας έστειλαν.

ΑΙΤΗΣΗ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΜΕΛΟΥΣ (επιλέξτε ανάλογα) 

Προς το Δ.Σ. του Σωματείου «Οι Φίλοι του Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας», Λεβίδου 13, 145 62 ΚΗΦΙΣΙΑ 
Παρακαλώ να με συμπεριλάβετε ανάμεσα στα μέλη του Σωματείου
«Οι Φίλοι του Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας». 

 (υπογραφή)..................................... ημερομηνία.....................................

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ του παραλήπτη της αλληλογραφίας..................................................................................................................................................................................................................................

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ (οδός αριθμός)..........................................................................................(ταχ. κώδικας)....................(περιοχή)..................................................... ΕΤΟΣ ΓΕΝΝΗΣΗΣ .................................

ΤΗΛΕΦΩΝΟ (πρωινές ώρες)..................................... FAX................................ E-mail .................................................................. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΙΔΙΟΤΗΤΑ........................................................................

(για οικογένειες) ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΜΕΛΗ και σχέση ως προς τον παραλήπτη της αλληλογραφίας:

α).......................................................................................................................................... έτος γέννησης................................επάγγελμα ιδιότητα.............................................................

β).......................................................................................................................................... έτος γέννησης................................επάγγελμα ιδιότητα.............................................................

γ).......................................................................................................................................... έτος γέννησης................................επάγγελμα ιδιότητα.............................................................

δ).......................................................................................................................................... έτος γέννησης................................επάγγελμα ιδιότητα.............................................................

Η υποψηφιότητά μας προτείνεται από τα δύο μέλη που υπογράφουν παρακάτω:

1) ΟΝΟΜ/ΜΟ.........................................................................................υπογραφή.......................... 2) ΟΝΟΜ/ΜΟ.........................................................................................υπογραφή..........................

Ανάμεσα στα προνόμια των μελών είναι: Η δωρεάν είσοδος σε Μουσεία, Μνημεία και Αρχαιολογικούς Χώρους 
που ανήκουν στο Υπουργείο Πολιτισμού, η έκπτωση σε εκδηλώσεις των Φίλων, η αποστολή του περιοδικού, 
η ενημέρωση για τις εκδηλώσεις, η έκπτωση στα είδη του Μουσείου και το εστιατόριο «Αμμωνίτες» κ.ά. 
Οι συνδρομές που ξεκινούν από Σεπτέμβριο και μετά, ισχύουν μέχρι το τέλος του επόμενου έτους.

Άτομο  (50 )
Οικογένεια (70 )*
Φορέας (130 )

* Γονείς με ανήλικα παιδιάIσ τοσελίδα:  w w w.f i lo i - gnhm.gr

Νέστος

Κερκίνη
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Το 19ο αιώνα, ίσως και στις αρχές του 
20ού, τα ταριχευμένα ζώα ενέπνεαν 
δέος και καμάρι για όποιους τα 
κατείχαν και τα επεδείκνυαν ως 
τρόπαιο ανδρείας και υπεροχής 
του ανθρώπου απέναντι στη φύση. 
Σήμερα όλο αυτό το σκεπτικό έχει 
ευτυχώς ανατραπεί. Ένα ταριχευμένο 
ζώο σήμερα έχει θέση μόνο σ’ ένα 
ερευνητικό ίδρυμα ως δείγμα μελέτης 
ή σ’ ένα Μουσείο ως εργαλείο 
ευαισθητοποίησης του κοινού. 
Σ’ αυτό το πλαίσιο το Μουσείο μας 
απέκτησε μια καφέ αρκούδα (Ursus 
arctos). Πρόκειται για ένα άτομο 13-15 
ετών που σκοτώθηκε από αυτοκίνητο στην Εγνατία οδό  από Σιάτιστα 
προς Κρυσταλλοπηγή (νομός Καστοριάς), 
στις 7 Μαΐου του 2009. Ήταν αρσενική και τότε ζύγιζε 
περίπου 200 κιλά. 
Βλέπετε οι αρκούδες δεν παρακολουθούν μαθήματα κυκλοφοριακής 
αγωγής, ενώ αντίθετα οι άνθρωποι με δρόμους ταχείας κυκλοφορίας, 
κατακερματίζουν σημαντικότατους βιοτόπους, όπως αυτόν της 
Πίνδου, της Ροδόπης κ. ά. που φιλοξενούν σπανιότατα είδη. Η Ε.Ε. 
χρηματοδοτεί προγράμματα μελέτης και επίλυσης του προβλήματος 

αυτού. Έτσι συμβαίνει σε πολλές 
περιπτώσεις να έχει αλλάξει η χάραξη 
δρόμων ταχείας κυκλοφορίας ή να 
έχουν δημιουργηθεί σήραγγες ώστε 
να υπάρχει επικοινωνία ανάμεσα 
σε βιοτόπους που πρόκειται να  
διαιρεθούν από διάνοιξη δρόμων. 
Οι περιβαλλοντικές οργανώσεις 
ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ και ΚΑΛΛΙΣΤΩ 
εργάζονται προς αυτή την 
κατεύθυνση. 
Η αρκούδα του Μουσείου μας 
προσφέρθηκε από τον ΑΡΚΤΟΥΡΟ και, 
άριστα ταριχευμένη, εκτίθεται στην 
αρχή της αίθουσας σπονδυλωτών. 

Αναμένεται να εκτεθούν δύο ακόμη μεγάλα θηλαστικά της Ελλάδας 
(μια Αγριόγατα και μια Βίδρα) που έχουν ταριχευθεί με δωρεά των 
Φίλων, ώστε να παίξουν κι αυτά το ρόλο τους στην ευαισθητοποίηση 
του κοινού και ιδιαίτερα των παιδιών.

από τη Νίκη Γουλανδρή

Είμαι συγκλονισμένη από την απώλεια 
της  J. De Romilly. Είχα τη μεγάλη τύχη 
να τη γνωρίσω σε νεότερη ηλικία και 
σε πνευματική διαύγεια που διατήρησε 
μέχρι τέλους. Παρ’ όλη τη μεγάλη 
μείωση της όρασής της, ήταν σε συνεχή 
συγγραφική δραστηριότητα. Ο αριθμός των 
συγγραμμάτων της είναι μεγαλύτερος από 
50 βιβλία. 
Το μεγάλο της έργο ήταν ο Θουκιδίδης σε 
μετάφραση και σχόλια, αλλά και ο ΄Ομηρος, οι 
Αρχαίοι Τραγικοί κυρίως  του 5 ου αιώνα π.Χ.
Τελευταίο της βιβλίο είναι το “Elan 
Democratique dans l’ Athenes Ancienne”.  
Αν μπορώ να το μεταφράσω: «Το 
Δημοκρατικό άλμα στην Αρχαία Αθήνα». 
Για πρώτη φορά η J.R. ασχολείται με τα 
σημερινά προβλήματα της Δημοκρατίας. 
Προτείνει να ξεπεράσουμε τους ιστορικούς 
αιώνες και τα γεωγραφικά σύνορα και να 
αναζητήσουμε την τάξη σε μια νέα κοινωνία 
αλληλεγγύης και σεβασμού στον άνθρωπο 

και στις μελλοντικές γενιές. Το βιβλίο της 
τελειώνει με τα λόγια του Ισοκράτη από τον 
«Πανηγυρικό»:  « … 

…»  που  δίνουν στην ελληνική 
εκπαίδευση παγκόσμια διάσταση.
Η σχέση μας ήταν αμφίδρομη. Εκείνη 
μιλούσε για τις μεγάλες κατακτήσεις του 
Ελληνικού πνεύματος, με μέγα σταθμό 
τον 5ο αιώνα, παρακολουθούσε όμως και 
τη δική μου ανησυχία για  τη χωρίς μέτρο 
κατανάλωση του φυσικού πλούτου του 
κόσμου.
Κάθε πέρασμά μου από το Παρίσι, και 
συνάντηση με τη J.R. αποτελούσε  σταθμό 
και εμπλουτισμό στη σκέψη μου. Ασκούσε  
μοναδική γοητεία με την έκδηλη λατρεία 
της σε ότι ελληνικό. ΄Ετσι, στις πυρκαγιές 
του 2007 στην Ολυμπία, κινητοποιήθηκε 
και, με σύνθημα «Ένα δένδρο για την 
Ελλάδα» σε συνεργασία με το Μουσείο 
μας, οργάνωσε ποδηλατοδρομία Γάλλων 
φοιτητών, από τη Lille  έως την Ολυμπία, με 

σκοπό τη συγκέντρωση χρημάτων για την 
αναδάσωση της περιοχής, πρόγραμμα το 
οποίο πραγματοποιείται (βλέπε «Φίλοι του 
Μουσείου» τεύχος 91).
H απώλεια της J.R. αφήνει μεγάλο κενό για 
τα ελληνικά γράμματα και τη διάδοσή τους 
ανά τον κόσμο. Η ελληνική γραμματεία και 
γλώσσα έχασαν το μεγαλύτερο εκπρόσωπό 
τους, την πρέσβειρα του Ελληνισμού.

Ευχαριστούμε την ΚΑΛΛΙΣΤΩ για την παραχώρηση 
της σπάνιας φωτογραφίας του εξωφύλλου.

Για τη  Jacqueline de Romily
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Tιμή τεύχους για τα μη μέλη των ΦΙΛΩΝ, 1 

Εκδηλώσεις  1ου εξαμήνου του  2011

Κωδικός 4860

Ιστοσελίδα: www.filoi-gnhm.gr

Χορηγός τεύχους: Μέλος μας που παραμένει ανώνυμο

• Δευτέρα 10/1/11, συνάντηση στο Café 
Aμμωνίτες, Κέντρο ΓΑΙΑ.  

• Κυριακή 16/1/11, ώρα 11.30 π.μ. Επίσκεψη 
και ξενάγηση στο «Μουσείο της Πόλεως των 
Αθηνών», οδός Παρνασσού 2. Μετάβαση με 
το μετρό, στάση: Πανεπιστήμιο. Συμμετοχή 
ΔΩΡΕΑΝ. Συνάντηση εκεί (οδός Παρνασού 2, 
στάση μετρό Πανεπιστήμιο). Συνοδεύουν οι 
κυρίες. Βασιλική Μερτζάνη και Ιόλη Πάκη (*).

• Κυριακή 23/1/11, ώρα 10.30 π.μ. Επίσκεψη 
στο Κέντρο Μελέτης Νεότερης Κεραμικής-
Ίδρυμα οικογένειας Γ. Ψαρόπουλου, οδός 
Μελιδώνη 4-6, Κεραμικός (στάση ΗΣΑΠ: 
Θησείο). Ξενάγηση από την υπεύθυνη 
Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων κ. Φωτεινή 
Κατσαούνη. Στη συνέχεια ξενάγηση από το 
Ραβίνο κ. Μιζάν, στην  Iουδαϊκή Συναγωγή 
(Beth Salom) που βρίσκεται απέναντι. 
Συνοδεύει η κ. Λίνα Νικοπούλου (*).  

• Κυριακή 30/1/11, ώρα 20.00, κοπή 
βασιλόπιτας στο Café Aμμωνίτες, Κέντρο ΓΑΙΑ.

Ο εκλεκτός μπουφές από το 
«Δειπνοσοφιστήριον», η απαλή μουσική και 
ο πλούσιος λαχνός, θα μας βοηθήσουν να 
περάσουμε μια γιορτινή βραδιά ενισχύοντας το 
ταμείο μας. Αν και οι περισσότερες εκδηλώσεις 
μας φέτος προσφέρονται δωρεάν και παρά 
τις δύσκολες συνθήκες, η φετινή συμμετοχή  
ορίζεται χαμηλότερη από τα τρία τελευταία 
χρόνια δηλαδή 45 €.
Σας περιμένουμε με τους φίλους σας (*).

• Δευτέρα 7/2/11, ώρα 18.00-20.00. 
Συνάντηση στο Café Aμμωνίτες, Κέντρο ΓΑΙΑ. 

• Κυριακή 27/2/11, στις 11.30 π.μ. Ξενάγηση 
στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο 
και (καιρού επιτρέποντος) τον γύρω 
ενοποιημένο χώρο του. Μετάβαση με το 
μετρό, στάση Ευαγγελισμός. Συμμετοχή 
ΔΩΡΕΑΝ.  Συνάντηση εκεί, στην είσοδο 
του Μουσείου. Συνοδεύει η κ. Άννα 
Μαργαριτούλη (*).

• Κυριακή 13/3/11, ολοήμερη επίσκεψη και 
ξενάγηση στη Νεμέα και στο Μουσείο–
Ενυδρείο της Λίμνης Στυμφαλίας, που 
δημιουργήθηκε το 2010 από το Πολιτιστικό 
Ίδρυμα του Ομίλου Πειραιώς. Γεύμα στη 
Στυμφαλία (έξοδα ατομικά). Συνάντηση στο 
Μουσείο μας (Λεβίδου 13) στις 8.30 π.μ. 
και επιστροφή το απόγευμα. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ: 
28 € μέλη, και 35 € μη μέλη. Συνοδεύει ο κ. 
Δρόσος Αγγελόπουλος (*).

• Δευτέρα 14/3/11, ώρα 18.00. Συνάντηση 
στο Café Aμμωνίτες, Κέντρο ΓΑΙΑ. Ώρα 19:00 
μετάβαση στην αίθουσα Λεβέντη για την 
Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση.

• Κυριακή 20/3/11, ώρα 12.00. Ξενάγηση 
στο Κέντρο Διάσωσης Θαλάσσιων Χελωνών, 
του Συλλόγου ΑΡΧΕΛΩΝ, στη Γλυφάδα. 
Μετάβαση με μετρό και τραμ (στάση τραμ 
Παλιό Δημαρχείο). Συμμετοχή ΔΩΡΕΑΝ. 
Συνοδεύει η κ. Άννα Μαργαριτούλη (*).

• Δευτέρα 4/4/11, ώρα 18.00-20:00. 
Συνάντηση στο Café Aμμωνίτες, Κέντρο ΓΑΙΑ. 

• Σαββατοκύριακο 9-10/4/11, ώρα 10.30-
15.00, Αίθριο του Κέντρου ΓΑΙΑ, «Τα γήινα, 
τ΄ ανθρώπινα, τα νόστιμα», 14η Βιβλιαγορά 
και Πασχαλινό Παζάρι. Αξιόλογα βιβλία 
2ο χέρι και καινούρια, είδη από φυσικές 
ύλες, «Το μικρό Μοναστηράκι» κ.α. Είσοδος 
ελεύθερη. Εργαστήρια για παιδιά και 
βιβλιο-παρουσιάσεις από την Ομάδα Τέχνης 
ΠΑΡΟΔΟΣ, με οικονομική επιβάρυνση. 

• Δευτέρα 2/5/11, ώρα 18.00-20.00. 
Συνάντηση στο Café Aμμωνίτες, Κέντρο ΓΑΙΑ. 

• Κυριακή 22/5, ολοήμερη εκδρομή στα 
Μέθανα και τον Πόρο. Ξενάγηση στο εκεί 
υδροβιολογικό Μουσείο από το μέλος 
μας κ. Helga Κανελλάκη. Λεπτομέρειες 
και συμμετοχή θα οριστούν αργότερα. 
Συνοδεύει μέλος του Δ.Σ. (*).

• Δευτέρα 6/6/11, ώρα 18.00-20.00. 
Συνάντηση στο Café Aμμωνίτες, Κέντρο ΓΑΙΑ. 

(*) ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ : 
1. ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ, πλην της 

Βιβλιαγοράς,  ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΔΗΛΩΣΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ (έστω και αν είναι δωρεάν), στα 
τηλέφωνα: 210 8083289, 210 8086405. 
Περισσότερα στο www.filoi-gnhm.gr.

2. Οι συμμετοχές στις εκδηλώσεις ισχύουν με 
την καταβολή του αντιτίμου. Σε περίπτωση 
ακύρωσης είναι πιθανόν να επιστραφούν ή όχι, 
μέρος ή το σύνολο των χρημάτων, αναλόγως 
του χρόνου ακύρωσης και της κάλυψης ή όχι 
της θέσης.

3. Για τη δωρεάν είσοδο των Φίλων σε κρατικά 
Μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους είναι 
απαραίτητη η ενημερωμένη ΚΑΡΤΑ ΜΕΛΟΥΣ

4. Προϋπόθεση για το μειωμένο κόστος 
συμμετοχής είναι η τακτοποίηση της 
συνδρομής που για το 2011 είναι:
 50 € για τα άτομα, 70 € για τις οικογένειες 
και 130 € για τους φορείς.

ΕΚΔΡΟΜΗ
Παρασκευή 10 έως Δευτέρα 

13/6 (Πεντηκοστή), ανοιξιάτικη 
οικοτουριστική εκδρομή στη Σκύρο. 

Λεπτομέρειες αργότερα.




